Ilekunsa 14

[lepexogHblie meTannbl 11 n 12 rpynn.
Metannbil 1 u 2 rpynn. Metannuyeckas
CBA3b.



11 rpynna

Cu, Ag, Au (n-1)d'°ns’

1. CBoncTBa Cu Ag AL
Paguycbl aToMOB, NM 128 144 144
Yctonuussie CO +1, +2 +1 +1, +3
Tons °C 1083 961 1064
E°(M*+ e~=M), B 0,52 0,80 1,69
3]19:(Tp0|':p0B0.E|,HOCTb, 64 67 47
om-1l.cm-

2.BzanmopencrtBue ¢ kucrnotamu (E° < 0)

HCI, H,SO, a:6.

Cu, Ag, AU He BzanmogeincTeyioT



11 rpynna

HNO HNO H,SO

3,pa36.’ 3,koHu.! 112294 koHu,.
3Cu + 8HNO, ... = 3Cu(NO;), + 2NOT +

4H,0

(Cu) Ag +2HNO,,.... = AgNO, + NO,™ + H,0

(Cu) Ag + 2H,SO, .. = Ad,SO,+SO,T+2H,0

Au + HNO3,KOHLI’ HZSO4,KOHL|,. t° =



11 rpynna

3. E° (obpa3oBaHue KOMMNIEKCOB) l
Cl-
Au + HNO; + 4HCI = H[AuCl,] + NOT + 2H,0
S (AuCl,”) = 1021
CN-
2Cu + 8CN— + 2H,0 + O, = 2[Cu(CN),J>~ + 40H -
(Au) 4Ag + 8CN— + 2H,0 + O, = 4[Ag(CN),]~ + 40H~

B(Ag(CN),) =102 E°[Ag(CN),]/Ag=—-0,31 B  E°(Ag/Ag)= +0,8 B

B (Au(CN),7) =108  E°[Au(CN),]/Au=—0,60 B E°(Au*/Au)= +1,69 B



11 rpynna

4. E° (obpa3oBaHue MmaropacTBOpPUMbIX B-B) l

2Ag + H,S = Ag,S| + H,T

MP(Ag,S)~10%°  E°(Ag,SIAg)=—0,65B  E°(Ag'/Ag)=+0,8 B

CoeauHenuns Cu

1. CO (+1)
Cu,0, Cu,S, Cul
CuCl CuBr Cul
MNP 1,7.10-7 6,3-10°° 1,3-10-12

Pacmeopumocms ., ycmotiyueocmp T



11 rpynna

2. CO (+2)
CuO, Cu(OH),

OCHOBHbIe Cc8-8a CuO

Cu(O

kucriomtble ce-ea CuU

-+ 2H* = Cu?* + 2H,0

OH" 0y, = [CU(OH),J2-

KOHU.

amgomepHolili
Conu Cu?*

CuSO,, Cu(NO,),, CuCl, , CuBr, pacmeopumsie,

auopoJsusyromcsi

CuS, CuCO,, Cu,(PO,), Hepacmeopumsi



11 rpynna

CoeauHenus Ag

1.CO (+1)

Agz0 -
» Monyuenue: 2AgNO; + 2KOH = Ag,0! + 2KNO, + H,0
> AmdpoTepHbIN
ocHoeHble ce-ea  Ag,0 + 2HNO = 2AgNO; + H,0

= 2Na[Ag(OH),]

3,pas36.

kucnomsbie ce-ea Ag,0 + 2Na0HKOHu_

Conu Ag*

»nnoxo pactBopumbl (ucknrovyeHne AgF, AgNO,)

>He rugponusylotca (Ag*— 6onbwoit r 1 ManeHbKuit 3apsan)



12 rpynna
Zn, Cd, Hg

1. CBOMCTBA

Zn
Paguycbl aToOMOB, MM 134
Yctonumeble CO +2
Tons °C 420
E°(M2*+ 2e-=M), B -0,76

2. BzaumogencTeue ¢ KMCNoTaMu

HCI, H,SO, .6
Zn(Cd) + 2H* = Zn(Cd)?* + H,T

Hg He B3auMopeiicTeyer

(n-1)d"%ns?

Cd
156
+2
321

-0,40

160
+1, +2
-38,9

0,85



12 rpynna

HN 03,K0Hu_a HZSO4,KOHL|,.

O
‘(\‘5
Zn/
%

Zn2* + S Hg2* + SO, T

Oun
‘(\6
Hg/
%

Zn2*+ NH,* Hg?* + NO(NO,)T

3. BzanmopgeucTtsue c wenovyamu
Zn + 20H- + 2H,0 = [Zn(OH),]> + H,T

Cd, Hg He B3aumogencTayioT



12 rpynna

Okcuabl m rmaopokcuabl

ZnO Zn(OH), nP=10"7 K,=~10"°
ocHoeHble ce-ea (Zn0O) Zn(OH), + 2H* = Zn?* + 2H,0
kucnomHble ce-ea (ZnO) Zn(OH), + 20H- 5 = [Zn(OH),]*

CdO Cd(OH) nP=10"1" K,=~1073

ocHogHble ce-ea (CdO) Cd(OH), + 2H* = Cd?* + 2H,0
kucromibie ce-ea (CdO) Cd(OH), + 20H- = [Cd(OH),J*-

KOHL,.

HgO HMH)Z Hg,0 =HgO + Hg

ocHoeHble ce-ea HgO + 2H* = Hg?* + H,0



12 rpynna

Conm

ZnCl, cunbHbI anekTponut

CdCl,, Hg,Cl,, HgCIl, cna6. anekrponutsl (Monek. cTpykrypa)

CdCl, 5 Cd?* +2Cl HgCl, S Hg?* + 2Cl
0M o=0,08 0,5 M HgCl, o = 0,01

Hg,Cl, cynema HgCl, kanomens



METAJUJIbl 1 rpynnbl
Li, Na, K, Rb, Cs ns’?
1. NMpupoagHble coeaANHEHUS

1) Antomocunukarsl: (Na,)K,[AL,Si;O0,¢], (Li, Rb, Cs)[Al,Si;O,4]
2) Xnopuabl: NaCl, KCI

2. PacnpocTtpaHeHHOCTb B npupoae

1) coeanHeHmna Na — 2,4 mac.% (73,6 % B Mmopckou Boae)

2) coeguHeHna K — 2,35 mac.% (3,7 % B mopckoun Boae)

3. WN3oToOnHbLIN cocTaB

Li, K, Rb — umeroT npupogHble ctaburbHble N30TOMNbI

Na, Cs — He umetoT ('3’Cs — uck. usoron, t,,, = 30 ner)



METAIJbI
Li, Na, K, Rb, Cs

4. BzanmogencrTtBue ¢ KUCnopoaom

1 rpynnbl

5. Bzanmoageuncreue ¢ BOOAOU

2Li + 2 0, = Li,O (okcud)
2Na + O, = Na,O, (rmepokcud)

K (Rb, Cs) + O, = K(Rb, Cs)O, (cynepokcud)

M,O, M,O0,, MO, — MOHHbIe CTPYKTYpbI

ns’

[O,]- — napamarHnTHbIn, [O,]>~ — AMaMarHUTHbIN

M+ H,0=MOH+H,T AH<O0

Li

Na

Rb

Cs

nn.

°C

180

98

64

40

29




METAJUJIbl 1 rpynnbl
Li, Na, K, Rb, Cs ns’

6. BoccTtaHoBUTEenbHbIEe CBOUCTBA

/Li | Na K Rb Cs
E° (Me'Me) B \-3,04 ) -2,71  -293  -298 -3,03

4 (1) Paspymenne pemerku, A . H

Me(B-BO) — Me*, < (2) Monuszanus aromos, E

uoun1l.

\_(3) I'uaparanus nonos, A _  H

THAP.
(1) (2) (3 )y
Li 161 520 (519 162 wix
Cs 78 376 271 183 kdx



METAJUJIbl 1 rpynnbl

N'mapokcnabl MOH

LiOH - NaOH - KOH - RbOH —» CsOH

>
cuJia u pacmeopumMocmb eo3pacmarom

Conm

1. BONbLUNMHCTBO XOPOLUO pacTBOpPUMbLI B BoAe

T T — pacTBopuMMOCTb Bo3pacTaer,

pactBopumocTb NaCl ot T He 3aBucuT



METAJUJIbl 1 rpynnbl

2. ManopacTrBopumbl

1) Conu cnabbix kucnor Li
LiF — 0,27 mac.% (LiCl— 45 mac.%)

OunaroHansHoe cxoacteo Li* 4 — »Mg?*
(76 nm) (72 nm)

2) Conu 6onbwunx katnoHoB (K*, Cs™) ¢ 6onbwmmMn aHMoHamum
(C1O0,-, CIO, )
CsClO, — 0,09 monb/n (LiCIO, — 4,5 monb/n)
3. PactBOpuMOCTL KapboHaToB HaTpusA

Na,CO, > NaHCO,
~ 18 % mac. ~9 % mac.

Na,CO, + CO, + H,0 = 2NaHCO, (ocapok pactBopsieTcs)



O6pa3oBaHue Kpuctanna Li (MMO)

AN

*

O

awes 11‘:

Yucno atomoB 2 4 8

- 30Ha nposodumocmu
2s ?

> 3anosiHeHHas 30Ha

JHepeemuyeckKas 30Ha

= (AR
\ J\

MO=N =+ e =2N

B kpuctanne Li na N atomos uncno € = N (3aHsaTo N/2 MO)



METAJUJIbl 2 rpynnbl
Be, Mg, Ca, Sr, Ba, % ns?

1. PacnpocTpaHeHHOCTb B npupoae, mac.%

............................................................................................................................................................................................................................................

T T T e P PP P T E P PP LR PP PEP PP

............................................................................................................................................................................................................................................

CBouncrtBa Be
Jleckuu (e 1,5 pa3a neaue Al)
lpoyHbIU (6 3 pa3a npo4YHee cmarsu)
TeepOonbiU (pexxem cmeksio)
Xapocmolikut (oco6eHHO BeO)
Koppo3uoHHOCMoOekK
Tokcu4deH (BeF,, BeCl,, BeO)



METAJUJIbl 2 rpynnbl
Be, Mg, Ca, Sr, Ba ns?
2. CBoucTtBa aTOMOB
Be Mg Ca Sr Ba

Paguychbl, nm 112 160 197 215 222
T ,°C 900 738 590 550 503
E, .1, xlx/moms 520 496 419 403 376
A ,,,0p H, 6JlaImonn -1954  -1615 -1339




O6pasoBaHue Kpuctanna metanna 2 rpynnbi (MMO)

>
*
\\/ /
/ \.
| |
| |
I
JAN

\

J

.

30Ha nposodumocmu

> 3anosIHeHHas 30Ha

/
I
I

KpucTansn

MO=4N = e =8N

B KpucTtanne metanna us N atomoB uncno e = 2N



METAJUJIbl 2 rpynnbl

Be, Mg, Ca, Sr, Ba ns?
3. Bzavnmoaeucreue ¢ KUCIIOpoaoMm
Be(Mg) + 20, —> Be(Mg)O

Ca, Sr, Ba - okucnsiromcs Ha eo3dyxe do MO

......................................................................................................................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Be + H,O =
Mg + 2H,0 =5 Mg(OH), + H,T
Ca(Sr, Ba) + 2H,0 = Ca(Sr, Ba)(OH), + H,T



METAJUJIbl 2 rpynnbl

Be, Mg, Ca, Sr, Ba ns?

5. Bzanmoagemncreue ¢ KUCNoTamm

Be, Mg, Ca, Sr, Ba pearupyror

AcknroyeHus:
Mg + HF =

Be + HNO; .., #

6. Bzanmoageuncreue ¢ wenovdyamm

Be + 2NaOH +2H,0 = Na,[Be(OH),] + H,T

Mg,Ca, Sr, Ba o6pasyoT rugpokcuabl



METAJUJIbl 2 rpynnbl

'mapokcunabl
Be(OH), Mg(OH), Ca(OH),  Sr(OH), Ba(OH),
PacTeopumocTe, 4108 21104 0,02 0,03 0,12
monb/n (202C) ’ ’ ’
Cuna ocHOBaHMiA 5.10-" 2,5103 CunbHbIe
KucnotHo-ocHoBHble | AMgbom OCHOGHLIE
CB-Ba ep.
e
co8H®”_ Be(OH), + 2H* = Be?* + 2H,0

Be(OH), <

Mg(OH),, Ca(OH),, ocHoeHbIe

Ky
“omige  Be(OH), + 20H- = [Be(OH),J*-

Sr(OH),, Ba(OH),

>

M(OH), + 2H* = M?* + 2H,0




METAJUJIbl 2 rpynnbl

Conm

1. PactBOpUMOCTb

1) Be?* — xopowo pacmeopumbi
2) Mg?*, Ca?*, Sr?*, Ba?*
Cl-, Br, I, NO;~ — xopowo pacmeopumbi
F-, $O,%-, CO,%, PO,*> — nnoxo pacmeopumsi

3) Kucnble conu pactBopuMbl ny4llie cpeaHux
2. T'mnaponus

1) Be?* — 2udponusyromces
[Be(H,0),J>* + H,0 & [Be(H,0),0H]* + H,0*
2) Mg?* 2udponusyromesi monwsko npu t°

3) Ca?*, Sr?*, Ba2* - He 2udponusyromcs



OkKpacka nnameHun coeguHeHUAMU
MeTtannoB 1 1 2 rpynnbl

Ssr 'Ba Li  Na K | Rb | Cs




